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The Lloyd papers forms part of a larger collection of Solicitors papers donated by a 

Limerick City Law firm to the City Archives.  Much of the collection has been listed as 

individual deeds but some material has been listed as individual family collections. 

 

The collection relates to various members of the Lloyd family who held land in the 

townlands of Portnard in Cappamore, and Towerhill in Pallasgreen  through the 

eighteenth and nineteenth century .  They also held land in Beechmount, Rathkeale and in 

Newtown Pery, Limerick City while a relative Reverend Edward Lloyd ( d c.1794) also 

held land in Ballincollig, county Cork. 

 

Section A of the collection relates to Thomas Lloyd of Towerhill and Fantstown Castle . 

Thomas was the son of William Lloyd of Towerhill, who had  married Jane Fitzgerald 

and four sons. Thomas had four brothers, Reverend Rickard of Castle Lloyd, co. 

Limerick, Rector of Cullen and Oola, William of Towerhill, Edward and Thomas. 

 

This section includes a marriage settlement and mainly relates to the division of 

Thomas’s estate among his children from two marriages.  Richard, William and Edward 

from his first marriage and three sons and three daughters form a second marriage.   Two 

of these sons died young while Thomas and three sisters Jane, Francis and Mary  

survived to claim part of their fathers estate, a process that generated a great deal of legal 

opinions and cases. 

 

The next section (B) relates to Thomas’s brother, Reverend Rickard Lloyd of Castle 

Lloyd and Newtown Pery includes correspondence with other members of the Lloyd 

family and property. 

. 

Section C relates to another brother, Edward Lloyd, possibly the third son of Thomas 

Lloyd and includes a marriage agreement, a will and property transactions. 

 

Section D includes two items relating to a forth brother William Lloyd, which includes a 

case from solicitor John Fitzgibbon  writing ‘ the inhabitants of the city of Limerick 

cannot be prevailed upon to present money sufficient for the repair of the streets which 

are in a bad state.’ P67/50 (10 June 1772) 

 

Section E is a relatively large section and is concerned with the affairs of Reverend 

Edward Lloyd of Newtown Pery and William Street, Limerick, and relates mainly to 

requests for family members for financial support and demands, notably from a relative 

Maria Moore.  These provide an insight into the dependency of the middle class 

protestant landowning class on inherited wealth.  The series of letters between Maria 

Moore and her husband to her brother Reverend Edward Lloyd illustrate this dependency.  

‘surely you cannot have any objection to our request being the first payment from you, it 

has hurt her spirits very much to feel herself so totally forgotton and having so very large 

a sum of money due her’. (P67/62, 20 April 1800, p1).  These letters also provide an 

insight into social aspects of their lives as Moore writes of her fifteen year old daughter’s 

acceptance of a marriage proposal and her husband mentions a visit to the Spa at Mallow 
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to take the waters. (P67/65)  The family correspondence in this section reflects the 

contemporary political 1798 rebellion in Ireland; ‘martial law was proclaimed there on 

June 2nd’ P67/58, 3 June 1798. 

 

The nineteenth century family members are dealt with under Section F, G and H while 

section J relates to the last incumbent of Portnard House, Catherine Lloyd and the sale of 

the estate under the land commission.  This section also includes receipts from local 

suppliers. 

  

Section K relates to legal material concerning title to the barony of Counagh and includes 

a copy of the distribution of the barony of Counagh listing proprietors names and 

holdings. (P67/124.)  This section also includes a notice to the occupiers of land to bring 

their leases and maps  for inspection in order that ‘future Applotments will be more 

equally made and the Poor will be eased of a Burthen they have but too just reason to 

complain of’ (P67/125, October 1762) 

  

Section L includes material relating to the national land agitation of the late nineteenth 

century and includes copies of public letters from the leaders of the land movement then 

in jail. Includes a copy of a notice to ‘ The people of Ireland, Pay No rent, Avoid the 

Land Court, Hold the Harvest, No Rent. By Order Patrick Egan Treasurer.( p126) 

 

The final section relates to household recipies and remedies and these offer an excellent 

insight into domestic life in the eighteenth and nineteenth century as they include advice 

on how to lay out an orchard and sow potatoes, and how to make a paste for cleaning 

teeth, a recipe for rat poison and remedies for sciatica, fever, rheumatism and gout, 

including  remedies for curing animals( P67/136, 2 February 1910). As the collection 

spans from 1682 to 1913 these documents are an excellent source for social and medical 

history. These are very rare and valuable documents which are very useful for the study 

of social and medical history. 

 

This a is a very useful collection of family papers as it spans a very wide period from 

1682-1913 and contains some very interesting documents including wills, marriage 

settlements and numerous legal opinions on cases which provide a detailed insight into 

how property and marriage were intertwined.  It is also a useful source for social and 

political history as contemporary events are reflected in the families correspondence.    
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A  Reverend Thomas Lloyd of Towerhill and Fantstown (1729 -1787) 

 

 

1. 25 June 1729 - 8 November  1741  Marriage settlement between   

Reverend Thomas Lloyd 1st part and  F 

Bateman & [Boleyn Bigg], 2nd part  

and Francis Bateman, 3rd part concerning lands at Castletown Roche, Slieve 

Manna and Parkseagh.  

 

2 items 

 

 

2.  1729 - 1745     A Case in connection with Thomas Lloyd’s  

       estate, concerning his second wife Frances  

Bateman, including articles relating to their  

intermarriage agreement, concerning the purchase an estate and the division of 

estates acquired prior to the marriage; ‘Note a Bond and warrant for the Principal 

sum of £10,000 bearing equal date with said articles was executed by Reverend 

Thomas Lloyd for the performance of the contents of the said articles’. Francis 

Bateman is named as testamentary guardian to his and her eldest son John in 

1741, and Charles Smyth Esq. and Rowland Bateman Esq, Frances’s brother, 

were appointed.  In 1744 another daughter born to him since the execution of his 

last will, was awarded an equal share of his estate, and William Lloyd, one of his 

sons of his first marriage was appointed as an executor. 

See also copy of Will & Codicil. 

 

5pp     

 

 

3.   Undated    A Case for the opinion of Mr. Davis  and  

Mr. York in relation to Thomas Lloyd’s 

marriage agreement with his second wife  

Francis Bateman, concerning the lands of Tuogh, Portnard, Connegaval as added 

to the lands of Castletown Roche and Parkneagh 

 

          4pp 

 

 

4. 8 November 1741 -1744  Last Will and Testament of Thomas Lloyd,  

[chaunter] of Limerick, signed in the 

presence of Patrick Hiffernan, Lan  

McNamara and Thomas F. This Will was updated in 1744, in the presence  

of John Smyth and Dennis Marrow. Includes 2 copies 

 

3 items 



 4 

 

 

 

 

5.   2 April 1749      Last Will and Testament of Thomas Lloyd,  

       [Chanter] of Limerick, dividing his estate  

between his extended family from two 

marriages. 

 

3pp 

 

 

6.  15 January 1749    A Case for the opinion of  

      Eaton Stannard; ‘Thomas Lloyd last will and  

       testament’. 

 

          4pp 

 

 

7.  19 January 1749    Two Case relating to Reverend Thomas  

Lloyd, concerning lands and several children    

from two marriages. 

 

 

 4pp 

 

8.  12 March 1757     A Case for the opinion and direction of   

John Fitzgibbon in relation to Thomas Lloyd 

last Will and Testament and inter marriage 

agreement. 

 

3pp 

 

 

9.  1 August 1761     A Case for the opinion of Mr. John  

       Fitzgibbon, relating to a dispute between  

          William Lloyd only acting Executor of the 

Reverend Thomas Lloyd, deceased, and Laurence McNamara. 

 

           2pp 

 

 

10.  17 December 1763    Description of lands in relation to Reverend    

       Thomas Lloyd’s last Will & Testament. 

 

           3pp 
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11.  24 February 24 1764    Two cases for the opinion of Phill Tisdall,         

regarding the estate of Reverend Thomas 

Lloyd. 

 

   2 items 

 

 

12.  10 January 1765     A reply letter to above from Mr. Phil   

                   Tisdall [Attorney General]. 

 

 1pp 

 

 

13.  19 January 1765    A Case for the opinion of John Fitzgibbon,    

regarding the Reverend Thomas Lloyd  

estate.                                                                                                                                    

 

 3pp 

 

 

14.   19 January 1765     A reply letter to above from Mr. John        

Fitzgibbon. 

 

 1pp 

 

 

15.  19 January 1765     Two Cases relating to land owned by  

Reverend   Thomas Lloyd, from June 25th  

1729 to November 8th 1741. 

    

 2 items 

 

 

16.  20 August 1765    A Case relating to the Reverend Thomas  

Lloyd, concerning articles of intermarriage  

from 1729 to 1745. 

 

 5pp 

 

 

17.  29 December 1766   Note by John Fitzgibbon, solicitor  

       concerning  financial advice to Mr. Lloyd. 
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1pp 

 

 

 

18.  6 May 1773    Opinion of John Fitzgibbon, concerning Mr. 

Thomas Lloyd Esquire. ‘The Earl of 

Thomond being seized in flee of the Manor  

Town & Lands of Cullen, the Lands of [Garryhetim] and several of the Lands in 

the County of Limerick & Tipperary by indenture of lease date in the year 1724 in 

pursuance of a contract for perpetual renewal continued in a lease of the said 

several lands, made in the year 1684”. 

 

3pp 

 

 

19. 16 May 1773     Case relating to Thomas Lloyd 1724 to1761,  

for the opinion advice and directions of John 

Fitzgibbon Esq. 

 

 3pp 

 

 

20. 4 March  1776 -16 September 1776  Case for the opinion of John Fitzgibbon,  

concerning Thomas Lloyd, the lands of 

[Farnane] Co, Limerick, and William  

Moore. The same case sent to Theobald Wolfe for his opinion on 16 September  

1776. 

 

         2 items 

 

21. 21 April  1787    Indenture between John Fitzgerald of Glin,  

       in the County of Limerick, Esq. Commonly  

      called Knight of Glin, of the one part and the  

Reverend Edward Lloyd of Newport in the County of Tipperary of the other part, 

[witnessed] that the said John Fitzgerald is indebted to the Reverend Thomas 

Lloyd of Castlelloyd in the County of Limerick, the sum of Five Hundred and 

Twenty Three pounds & Four Shillings. 

 

          4pp 
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B Reverend Rickard Lloyd of Castle Lloyd (1731-1794) 

 

1 Pastoral Concerns (1731- 1778) 

 

 

22. 27 January [1731]   Copy of letters ‘To the most Reverend   

Father in God Michael by divine Providence  

Lord Archbishop of Cashel or to any  

other person or persons in this behalf having authority or power erecting the 

vicarage of Ulloe, alias Ullonge in the diocese of Emly, being now void by the  

confession of the Reverend Rickard Burgh late incumbent there of and in our 

disposal by reason that Thomas Browne Esq. commonly called Lord Kenmare 

being born of Popish parents has not legally conformed to the Protestant Religion, 

our beloved in Christ Rickard Lloyd, Clerk, Master of Arts of our special Grace 

and of our certain knowledge and more motion by and to with the advice and 

consent of our right trusty and right entirely beloved cousin and councilor, John 

Duke of Bedford our Lieutenant General and General Governor of our Kingdom 

of Ireland we present unto the said vicarage to have and to hold, the aforesaid 

vicarage of Ulloe alias Ullonge to him the aforesaid Rickard Lloyd together with 

all the lands, tenements, tyths, dues, profits’. 

 

 

2pp 

 

23.        16 December 1761 Last Will and Testament of Rebecca  

  Walcott Miller, (Widow) of Limerick.     

‘Nicholas by divine  

Providence Lord Bishop of Killaloe and Kilfenora to all to whom these present 

shall come greeting know ye, That the last Will & Testament of Mrs. Rebecca 

Walcott otherwise Miller late of the city of Limerick Widow deceased whereof 

the above is a true copy was proved and approved of in common form of law at 

Killaloe aforesaid before the Reverend Rick Lloyd, Clerk Doctor of Law and also 

surrogate of in and throughout our said Diocese of Killaloe”. Includes material 

relating to costs of granting probate. 

    

        5 items 

 

24. 11 April 1781    Letter from Pat Hare, Cashel, to Reverend  

Rickard Lloyd, Castle Lloyd, Tipperary, “I 

entreat you to come to  

Cashel immediately if you can, The Archbishop is to answer some letter written 

by some friend of Lord Milton’s, but will defer it if he can have the pleasure of 

seeing you, and would be glad to answer it in such a manner as may do justice to 

the business of [Shronil]. 
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2pp 

 

 

25. Undated    Letter from Rickard Lloyd [ to Jams Griffi] 

       for his [Pastoral] & Advice thereon”. 

  

 

1pp 

 

 

26.  8 May 1778     Three Cases , one for the Opinion of  

       William  Lyster and a second for the opinion  

       of Doctor Radcliffe (undated) and a third    

for the opinion of Charles O Neill ( 1782)  relating the union of parishes and the 

Rectories of Cullen, Sallohodmore,Sallohodbeg, Shronel, the Vicarage of Cluggin 

and the Vicarage of Ulloe, which were united in 1682 under an Act made in the 

4th and 15th Charles 2nd [Chap.10th] and the several consents of the Bishop of the 

Diocese of the several Incumbents and of the several Patrons, except the Patrons 

of the Vicarage of Ulloe [Vig] Lord Kenmare or the King who never gave his 

consent, were duly executed and had antecedent to said union, and by said Act of 

Union all said Parishes were intended to be made one Parish under the name of 

the Parish of Cullen, where only a Church was then in repair and which has been 

ever since in repair and has been regularly attended’. (8 May 1778) The second 

case concerns whether the Reverend Edward Lloyd was obliged to keep a curate 

in the parish of Cullen. 

 

        2 items 

 

 

2. Property and Finance (1768- 1794) 

 

 

27.       7 December 1768 Lease  part of  the Lands of Tuogh,  

   [Curickeeneminane] and [Cullavane], by     

 William Lloyd from Reverend Rickard  

Lloyd of CastleLloyd, Co, Limerick, and, in the said County Gent, the latter   

leasing for one year. 

 

 1pp 

 

 

28.       10 August 1771  Letter to Reverend Mr. Lloyd, Castle  

  Lloyd, Tipperary, from  

  M. Burgh, discussing, ‘The bill on  
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Brian for [£11: 1] has been accepted, you say it was sent you by Mr. Tirman, as 

part of his long contracted debt, when shall we have done at this rate’. “I shall 

observe what you advise in regard to Mr. Mathew, you seem to be ignorant that 

Mr. Damer is in England some time’. 

 

 1pp 

 

 

 

29.   1773     A case between Robert  

Bradshaw Esq. Cloghdalton,  

County Limerick, and Reverend Rickard 

Lloyd, concerning land and money owed. 

 

 2pp 

 

 

 

30.  [1781]     Legal document in relation to Reverend  

Richard Lloyd.  Some of the script is 

indecipherable 

 

1pp 

 

 

31.  1 May 1782    Indenture between Reverend Rickard Lloyd      

of Castle Lloyd, Co, Limerick, and his son  

Rickard Lloyd, signed in the presence of  

Edward Lloyd and John Lloyd. 

 

 1pp 

 

 

32. 23 April 1784    Printed Case of the Rev. Rickard Lloyd  in  

       protesting against the decision of the Grand  

      Jury to refuse a presentment applied for by  

his son Reverend Thomas Cullen, Rector of Cullen on the basis ‘ that no 

presentment shou’d be granted to any of my Family whilst I continued to with-

hold my Proportion of the Country Taxes’ outlining his grievances with the 

method on which taxes were calculated, ‘I will not submit to see the Poor 

harassed by Tax Gatherers, and the Public money squandered among them … 

protesting that he has been forced ‘in my old Age into a public vindication of my 

conduct’. (p13)  The Case is ‘Printed by Andrew Watson, within two doors of the 

Exchange.’    

14pp 
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33.  7 June 1784     Lease of lands at Portnard by Reverend   

Rickard Lloyd, Co, Limerick, from William  

Brien and Patrick Brien, late of Portanard, 

Co. Limerick, legal manuscript to do with the lease of lands. Signed in the 

presence of William Lloyd, [P. Ryan], Rick Lloyd and William Brien 

 

1pp 

 

34. 29 July  1792     Last will and testament of Rickard Lloyd, of  

Newtown Pery, Limerick, leaving his eldest 

son Thomas Lloyd, the estates of Palace  

beg, Keilmeal and Gortboy, his other sons Reverend Edward Lloyd and Rickard 

Lloyd and his daughter Alice Lloyd the Townlands of Tuogh, Powerhill, 

Portanard and [Connigabale] to be shared equally, and his daughter Elizabeth 

Lloyd, seventy pounds annually. This will was witnessed by  [J.Gabbetts], 

Anthony Dwyer and Edmond Fitzgerald. Includes a letter written by Reverend 

Lloyd concerning his last will. 

         2 Items 

 

 

35.  1795      Land Agreement between the Reverend  

                                                                       Thomas  Lloyd, 1st part, the Reverend  

       Rickard Lloyd, 2nd part, John Fitzgerald 3rd 

part and William [Massey] 4th part.  

 

  2pp 

 

36. Undated    Letter to Mr. Pery from the Reverend  

Rickard Lloyd requesting his opinion in the  

case of Mr. Thomas Lloyd. 

 

  2pp 

 

37.  Undated      Letter setting out accounts of Rick  

Lloyd and his brothers and sisters, this is 

secured by Mr. [Gabbott] Vert difficult to 

read. 

 

 3pp 

 

38.  Undated     Letter to [Rickard Lloyd] from a  

       brother  ‘As soon as I can venture to  

Castle Lloyd, I will send you my  

account and the balance of the [September gates]. The Bishop of Limerick has not 

come from Dublin yet, therefore nothing done with him”. 
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2pp 

 

 

39. Undated     Clauses for a lease, between James Boyle, of  

[Moanghuine] Co, Limerick, and the 

Reverend Rick Lloyd, City of Limerick, in  

relation to farm and lands of [Moanghuine and Tarkealy] in Co, Limerick 

 

 10pp 

 

 

40. 1794             Legal letter concerning Reverend Rick   

Lloyd and  The valuation and allotment of   

lands with  local farmers. 

 

4pp 

 

 

 

C Edward Lloyd (1750- 1791) 

 

 

 

41.  19 March 1750   Marriage contract between Edward Lloyd   

                                                                        and Abigail Minchin. 

 

1pp 

 

 

 

42.  2 July 1770     Agreement concerning Edward Lloyd  

mentioned and Michael Keavney, ‘Know all  

men by these present that I within named  

Edward Creed, do hereby acknowledge that the within [premises] were bought by  

me in trust for the within named Edward Lloyd and that the Consideration Money 

herein mentioned to be paid for the said [premises] was his Mothers money’. 

 

          2pp 

 

 

43. 23 June 1767    Letter from Danial Webb [and his wife]  

       Fanny Lloyd to Edward Lloyd, concerning  

       rents, rights to cut timber and family news. 

         4pp 
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44.  10 January 1775    Mortgage of the lands of  

       [Kealogues] in Co, Limerick, from Edward  

       Lloyd Esq. to Reverend Rickard Lloyd. 

  ‘June 3rd 1771, Henry Grady, of Tipperrary, and the said Edward Lloyd. 

Henry Grady did in consideration of the sum of £3000 pounds to him paid by the 

said Edward Lloyd demise release and confirm to the said Edward Lloyd’. 

 

 

2pp 

 

45. 31 July 1785      Last will and testament of Edward Lloyd,  

Ballincollig, Co, Cork,  appointing  his 

brothers the Reverend Rickard Lloyd of  

Newtown Pery, Clerk Thomas Lloyd of Prospect Esq., and both in the county of 

the City of Limerick, William Lloyd Esq., of the City of Dublin Council at law, 

and Francis Sargent of the City of Limerick, Alderman, as executers of his will, 

‘In trust for the following purposes, in the first place to pay all his just debts, and 

in the next place to divide his Estate in equal shares among his several children’.  

 

1pp 

 

46. 17 September 1795   File relating to the land at Ballyellis and   

       and Knapogue, county Cork including a  

       letter from Arthur Wolfe to Rickard Lloyd  

regarding his father Edward Lloyd, and the  lands of Ballyellis and Knapogue two 

opinions on the land. 

 

          3 items 

 

 

47. 25 March 1791     Rents of [Knappoge] and Ballyellis to and   

                                                                        for   25 March 1791 in tenants hands. 

 

 1pp 

 

 

48. Undated      Letter from John Lloyd to his brother   

Edward, recalling a recent trip he had 

undertaken 

 

2pp 
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49. Undated     Memorandum between Charles Hyde  

       Norcott and Edward Lloyd, on the purchase  

      of land in Ballygarrett, County Cork, in the 

Barony of Fermoy. 

 

2pp 

 

 

 

 

 

 

D William Lloyd (1772-1787) 

 

 

 

50.  10 June 1772     Receipt from the Reverend Edward Lloyd   

                                                                        by draft on William Lloyd Esq, Dublin. 

 

1 item 

 

 

51.  16 July 1787     A Case set out from John Fitzgibbon to  

William Lloyd, ‘The  inhabitants of the city 

of Limerick cannot be  

prevailed upon to present money sufficient for the repair of the streets which are 

in a very bad state. The magistrates are willing to put the former act in execution, 

but are apprehensive that the latter amounts to [a virtual] repeat of it”. 

 

2pp 

 

E Reverend Edward Lloyd (1782- 1826) 

 

 

 

52.  18 May 1782     A Church Legal Document, naming Edward          

Lloyd, clerk into the seal and corporal of the  

Vicarage of [Ullence] in the Diocese of  

Emily. Put forward by Thomas Lloyd Rector of [Cullen] in the Diocese of Emily; 

includes a letter; ‘ We whose names are underwritten do hereby certify that the 

Reverend Edward Lloyd, Clerk A: B: Vicar of Ulloe or Ullence in the Diocese of 

Emily did on the sixteenth day of June in the year of our Lord 1782, read in the 

Parish Church of Ulloe or Ullence aforesaid openly publicly and so [solemnly] the 

morning and evening prayer, appointed to be read by and accordingly to the 

Book’. Signed by R. Lloyd and Richard Black. 
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2 items 

 

 

53. 5 August 1786    Letter to Reverend Edward Lloyd  

       acknowledging receipt of a letter of bills,  

      thanking Reverend Edward for the  ‘Infinite 

pains you have taken’ in bringing  affairs to order, writing that he thought that 

Mary was a little better as she has started using ‘ the Deadly Night Shade’.  He 

hopes to procure more of this plant; ‘unhappily its being poisonous made 

everyone destroy it’...and the …the physick Garden so small, that there is but one 

root in it, every leaf of which is used’p2. He writes that he has searched the 

country for the plant and provides a detailed description of it to Reverend Edward 

hoping that he might find some;  ‘ I am sure my dear aunt will take the charge of 

drying them before a quick fire, and when they are dry spreading them on a dish 

in a dry  airy place, till all fear of them giving or growing damp is over’ p3. 

  

4pp 

 

 

54.  21 June 1787      Letter from Dan Ryan to Reverend  Edward   

                                                                       Tipperary, discussing  

a butter contract, and thanking Reverend  

Edward for his recommendation. 

 

 1pp 

 

 

55.  26 February 1789    Letter from S. Copper, Dublin, to Reverend    

Edward, who has been appointed by the 

Bishop, as Vicar Choralship of the parish of  

Kilmastulla. S. Copper has been invited by the Bishop to accompany Reverend 

Edward on a trip. 

 

  

2pp 

 

 

56.  29 December 1797-25 January 1800 File relating to the disturbance in the  

country including a letter from John  

Devereux to Reverend   Edward, returning a  

letter enclosing a bill for  Fifteen Pounds and Five Shillings, the main part of the 

letter is asking after his family’s health, writing also that, ‘The Defenders in this 

County are now become much quieter in consequence of the Proclamation and the 

number of Army that are dispersed about the Country, but they still persevere in 

not paying their rents.’p1 Includes a request for the payment of a  reward offered 

for the capture of the murderers of the Dwyer family from Darby Nowland. 
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2 items 

 

57.  19 March 1798    Letter from [Anna Hodges, Glenvilly] to    

Reverend Edward, asking Edward to accept   

a bill from an attorney in Dublin and to  

return it with haste, they have their place advertised with the Knights paper, and 

has had no proposals for it, ‘Thou both Richard and Mr. Hodges used every effort 

in their power to sell it-however we expect by finally settling with [Mr. Hayes] to 

sell about fifty acres of it very well’.p1 She also mentioned her brother William 

who witnessed the sinking of a ship with thirty two guns, which they had read 

about in the newspaper. 

 

 3pp 

 

 

58.  3 June 1798     Letter from Richard Lloyd, Cork to  

Reverend Edward Lloyd, asking for fifty 

pounds writing also that ‘Martial  

Law was proclaimed here yesterday…five men were taken from the courthouse  

here and executed’. 

 

  

          2pp 

 

 

59.  27 September 1798    Letter from Richard Lloyd, Cork to   

Reverend Edward Lloyd, asking for the 

balance of money that is owed to him, also 

stating that his aunt’s health is bad. 

 

 

 1pp 

 

 

60.  2 May 1799     Letter from Thomas Lloyd, Cork to    

                Reverend Edward Lloyd, writing to inform    

Edward of, ‘Rick Lloyd’s good natured  

folly in going security for Hodges for £200.00’, seeking Reverend Edwards’ 

assistance in the matter.p1  Thomas had visited Rick’s house   where he found 

Rick and his wife distraught, ‘There is an execution come down on the Bond 

against his person, his office puts it out of his power to keep out of the way, and 

he knows not the moment, he may be put into Gaol, which must for ever destroy 

him, by giving security some time may be gained’.p1 

 

1pp 
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61.  [15 May 1799]    Letter from Thomas Lloyd, Cork to   

Reverend Edward Lloyd, Limerick in  

relation to Dick Lloyd’s financial situation, 

and mentioning a murder plot in Mallow by the Meath Militia, that had been 

uncovered by the local priest 

 

 

2pp 

 

 

62.  20 April 1800     Letter from Captain James Moore,    

Worcester, England, to Reverend Edward   

Lloyd, asking why his wife’s letter hadn’t  

been acknowledged, requesting an abstract of her account; ‘surely you cannot  

have any objection to our request being the first payment from you, it has hurt her 

spirits very much to feel herself so totally forgotten and having so very large a 

sum of money due her’.p1 

 

 2pp 

 

 

63.  7 January 1800    Letter from Maria Moore, Worcester,  

        England, to Reverend Edward Lloyd, asking  

       that the settlement and dividend left her by  

her father, be paid to her, along with arrears and interest without delay, she also 

writes of her daughter Jane, who is a boarding school in Waterford, of the social 

scene in England including ladies clothes fashion.  

 

           2pp 

 

 

64.  14 September 1800    Letter from Maria Moore, Worcester,   

      England to Reverend Edward Lloyd, writing  

      to say she now understood why he had not  

responded to her letter, having heard from her sister Devereux, that the Reverend 

Edward had been ‘delicate’ and staying in Mallow, while she had been writing to 

his address in Limerick; she requests the money owed to her, and goes on to 

mention that her brothers and sisters have all been seen to, and that her father 

dearest wish was that she too, would get her share, asking that he urgently settle 

her account. 

 

           3pp 
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65.  9 October 1800    Letter from Maria Moore, Worcester,  

England, to Reverend Edward Lloyd, telling  

him of the death of her sister Jane Devereux,  

asking again about the money owed to her, telling him of her hardship without the 

money owed to her, how she had to take her daughter out of boarding school 

because the fees were £70.00 pounds a half year, but still had to employ a Master 

to attend her. She asked that he lodge the money owed to her into her account at 

the Newport’s Bank in Waterford, as soon as possible.  

 

 

3pp 

 

 

 

66. 20 November1800   Letter from Maria Moore, Worcester,  

England, to Reverend Edward Lloyd, saying    

she received his letter, with a part payment  

of arrears, she insists on being paid in full, going on to tell him, of the impact  of 

her sister’s Devereux death on her health, and how her own daughter Jane is 

suffering through lack of money. 

 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

         4pp 

 

 

67.  22 October 1800     Letter from Captain James Moore,  

Worcester, England to Reverend  Edward  

Lloyd, saying he had a letter from Lt.  

  William Lloyd who also complains ‘very 

fondly’, of never having received any money from Reverend Edward since the  

death of  their father, late Mr. E. Lloyd sixteen years ago, and from the documents 

of the debts then due, think it very extraordinary if the debts are not perfectly 

cleared off – he also mentioned your [idea] of carrying the lawsuit with Mr. 

Grady to the House of Lords, which he will not consent to, nor shall we, or any 

part of the family concede to having any more money frittered away in law, as too 

much has already been lavished on it, too many years have lapsed without 

answering any purpose, but robbing the children of their property’.p1 

 

2pp 

 

 

68. 16 July 1802     Letter from Maria Moore, Kinsale, to  

Reverend Edward Lloyd, writing that she  

has a marriage proposal for her daughter  
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Jane who is fifteen years old, from a Major Armstrong who is thirty five, and she 

is looking for an estimate of her fortune before the comes to a decision on it; She 

also asks him not to hold any resentment towards them, for the letters written in 

previous years, stating they were in a difficult situation in a strange country and 

that she valued his friendship more than any money; she requests that he advance 

her one hundred pounds. 

 

3pp 

 

 

69.  9 January 1803   Letter from Maria Moore, Kinsale, to    

Reverend Edward Lloyd, asking for his  

assistance, her rent is due, but she has no money to pay 

with and forty guineas is needed, she goes on to say her daughter Jane married 

Major Armstrong. 

4pp 

 

 

70. 21 May 1804     Letter from Maria Moore, Kinsale, to       

Reverend Edward Lloyd looking for an 

advance of, ‘£100.00 or £50.00 pounds  

as you cannot think what an advantage it would be to us in our wine business, for 

it is absolutely necessary for a wine merchant to have in his cellars a variety of 

wines, as different people have different tastes’. ‘Recollect my dear Edward when 

I request money from you, that this the arrears of the £30.00 a year which I am 

getting’. ..p1 She writes of her daughter Jane who married Major Armstrong, and 

resided in Trim, Co, Meath, that they have a baby boy eight months old, whom 

she has not yet met, because of her business commitments, and the Major’s army 

duties does not allow them to visit her. 

 

 

3pp 

 

 

71. 15  October 1804    Letter from Maria  Moore, requesting a  

hundred pounds from the arrears due to her, 

‘It would assist us very much just now, as  

our cellar wants an additional stock of wines very much, nothing could be of so 

much advantage to us as having our cellar well stocked as the Military are very 

particular’, … ‘I heard with much pleasure of Mrs. John Lloyd’s amendment, I 

hope sincerely she will be soon perfectly recovered’. 

 

 

2pp 

 

 



 19 

72. 13 August 1801   Letter from Edward Lloyd, Castlemahon to   

Reverend  Edward Lloyd, Tramore, Co, 

Waterford, asking for assistance for debts  

which involve them both, also telling him of his large family to support, Reverend 

Edward hasn’t been well, this is mentioned in the letter, as he asks  after his 

health. 

  

2pp 

 

73.  15 December 1801   Letter from Pam Lloyd, Cork to Reverend 

Edward Lloyd, writing on behalf of her 

mother, requesting the remainder of notes to  

be sent on to them. She also asks after Colonel Lloyd and family and her friend 

Mrs. Williamson, who has added to her family. 

 

 

1pp 

 

 

74.  4 July 1802     Letter from Richard Lloyd, Towerhill, to  

Reverend Edward Lloyd, concerning his 

wife’s poor health, ‘My poor Maria is still  

loosing ground her cough is so bad that the physician has ordered her to drink the 

water in Mallow’ Thanks him for making accommodation arrangements, for his 

wife, himself, women servants, three horses and two men servants, he also says he 

is sorry for giving him this trouble, but there is no time to loose.p1 

 

 

1pp 

 

 

75.  27 March 1805   Letter from [Eliza Otter, Norwich] to     

Reverend Edward Lloyd, asking after his  

health and requesting money that is owed 

£62.4.6 be lodged to a Limerick Bank.  

 

3pp 

 

 

76.  15 October 1802    Letter from Mary Nash, Blue Bridge, near  

       Halstead, Essex, to Reverend Edward Lloyd,  

      mainly asking after Reverend Edward’s 

health, ‘By this time I hope you are returned with a large portion of health from 

your sea excursion’. She mentions that she has become a Grandmother, and writes 

of visiting Limerick once more before she dies, describing her social circle, ‘from 

our neighborhood we do not expect much the people are too distant, and their 
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manners too formal, they visit first in the morning, then invite themselves to tea 

and as soon as they have had it, they march off’. P3 

 

 3pp 

 

 

77. 29 May 1803      Letter from William Lloyd, Georges St,      

Cork, to Reverend Edward Lloyd, telling 

him of his intended marriage to a Miss. 

Patterson, George St, Cork, who is an only daughter and Mistress of her house 

who lives with her elderly father and who will inherit property leases to the value 

of £100 in profit and rent, along with the one in which they live with all the 

furniture; he requests cash from Reverend Edward to begin with, a bill for 

£100.00.And requesting the money he is owed be sorted out and sent onto him, 

but he needs cash immediately. 

 

 3pp 

 

 

78.  31 August 1806    Letter from Mr. John Lloyd, [Meldrum] to  

       Reverend Edward Lloyd, saying they will  

       meet in October, and telling him of the  

bidding for [Balylehiff] he wanted £1,300 pounds, but the highest bid was 

£12,500 pounds, writing that Joe Gabbott and his young wife came to stay and 

gave a good account of their Limerick friends. 

      

 2pp 

 

 

79.  November 1826   Accounts of Reverend Rickard Lloyd in  

account with his mother Mrs. Lloyd, widow 

of the Reverend Edward Lloyd deceased. 

 

 

2pp 

 

 

 

 

F.David Lloyd and lands at Portnard (1734-1762) 

 

 

 

80.  1734      Complaint letter to Lord Chief Baron, Court  

       of Exchequer-in Ireland relating to David  
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      Lloyd of Doone, Co, Limerick; after his 

death his lands were taken in trust for his family whom he mentioned in his last 

will and testament of 25 June 1722, by George Franklin. Land was leased from 

Susanna O’Brien, widow of Henry O’Brien; in 1724 a new lease was put in place 

for a yearly sum of seven shillings and six pence an acre which was not being 

paid. 

 

          4pp 

 

 

81. 13 February 1741     Lease of land to David Lloyd from Susanna  

       O’Brien, who later married Arthur Stafford. 

  

1pp 

 

 

 

82.  21 February 1762    A case for the opinion of John Lloyd in    

       relation to Henry O’Brien of Stonehall Hall  

       Esquire, being seized in fee simple of the  

lands of Portinard and several other lands in the counties of Tipperary and 

Limerick on his marriage with Susanna Stafford, by deed or deeds dated in the 

year 1704. 

  

5pp 

 

 

G. Rickard Edward Lloyd of Portnard (1867 -1887) 

 

 

83.  18 November 1867-11 March 1868   File of material relating the case of   

Bradshaw v Lloyd with Rickard Lloyd as  

defendant, accused of attacking  Hugh  

William Bradshaw while drunk after drinking took too much wine at an 

agricultural dinner. 

          4 items 

 

 

 

84.  2 April 1873    Letter from the Irish Church Temporalities   

       Commission, 24 Upper Merrion-Street,  

       Dublin, to Rickard E. Lloyd Esquire, 

concerning tithe rent charge on the benefice of Abington in the diocese of Emily. 

Closed for conservation.  

 

         1pp 
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85.  May 1873    Testimonials and recommendations for  

Rickard E Lloyd, A.B., M.B., Dublin 

University. Includes a copy 

  

          16pp 

 

 

86. 21 December 1886    Statement of Affairs of Rickard E. Lloyd,   

Portnard, Co, Limerick. Liabilities are listed  

as unsecured and secured creditors in  

Limerick, Cappamore and London and assets are listed as ‘The lands of 

Towerhill, Connegavel and Portnard all in the County of Limerick and containing 

about 3000 acres held under fee farm grant at the yearly head rent of £293.19.6 

and Board of Works rent charges of £170.0.2 per annum.   P1 

 

2pp 

 

 

87.  29 January 1887   Letter from E.B. Fennessy, Ballybrood   

                                                                       House, Pallasgreen, county Limerick, to  

       Rickard E. Lloyd Esquire ‘Dear Sir, with 

many thanks I beg to return the book on the [microscope] which you were kind 

enough to lend me. I would have sent it before now but have been from home and 

I fear when at home a victim of the general distraction which is now incurable 

from life in Ireland’.p1 

 

 4pp 

 

 

88. 21 December 1886   Detailed set of accounts of Rickard Edward  

Lloyd, of Portnard, County Limerick, “The 

Lands of Towerhill, Connegavel and  

Portnard all in the County of Limerick and containing about 3000 acres held 

under fee farm grant at the yearly head rent of £293.19.6 and Board of Works rent 

charges of £170.0.2 per annum. Estimated value, Rent and Arrears due to 1st 

November 1886. Less claims of mortgages re per Contra, under the will of 

Debtors brother who has just died, Debtor was bequeathed the reversion any 

interest in a charge of £1000 now vested in his sister, less Taxes, Wages payable 

in full’.p1 

 

1pp 

 

 

89. [1887]     Account details of Rickard E. Lloyd,  listing  
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creditors including tradespeople and 

suppliers; ‘ A. Allen – Harness Maker – 27, 

Patrick St, Limerick’. 

 

3pp 

 

 

90.  February 1887    Letter from T.W. Hardman and Sons,  

Solicitors to Rickard Lloyd concerning the  

case of Trench V Rickard Lloyd concerning  

advice for the transfer of money; includes a note from County Sheriff’s Office, 

Limerick. 

 

 2 items 

 

 

91.  23 April 23 1888    Letter from the Chancery Division, Land     

Judges concerning lands owned by Rickard  

Edward Lloyd in  Towerhill, Cunnagavale  

and Portnard, in the Barony of Owneybeg; a petition received from Elizabeth 

Mary Alice Hill; ‘It is ordered by the Court that several tenants on the lands and 

premises in the said order of the 18th day of January, 1888, mentioned, and in the 

Schedule hereto set forth, do pay their rents, and arrears of rent, due and owing by 

them respectively out of their respective holdings in the said lands and premises, 

as also their accruing rents thereout from time to time as the same shall become 

due and payable, unto the said Charles Uniacke Townshend, the Receiver 

appointed in this matter, until further order of the Court’.                      

 

1pp 

 

 

92.  3 May 1888     Letter from Rickard E. Lloyd, to John R. 

        Lloyd, 25 Clan St, Dublin; ‘My dear John,  

      about the executorship to my brother  

Edward’s will, I have paid the duties on all the [legacy’s] with the exception of 

the duty on the cheque of £1000 on Portinard the life use of which was left to my 

sister Lucy. I handed in £2.1-9 duty on the [residue] and have got back the 

account with the [attached]. Now as regards this cheque of £1000, you know it is 

very low down on the list of encumbrances, No Interest has been paid on it since 

my brother death, and I am sorry to say it is very possible that interest may never 

be paid on it’.p1 

 

2pp 

 

 

93.  18 February 1887-26 February 1887  File of correspondence between Rickard E  
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Lloyd, and his brother in law James Ford  

concerning Rickard’s financial difficulties to  

Isabella; ‘Agnes and I were exceedingly grieved and displeased on hearing of the 

position of which Rickard has placed himself, the folly is almost [miserable]. I 

may tell you the effect on my mind has been to destroy the sympathy I would 

have felt had the [lop] arisen from causes over which he had no control, a man 

who plays ducks and drakes with his money in this way must just bear the 

consequences’.( p1 18 February 1887)  In a subsequent letter Rickard replied; ‘As 

you blame me rather freely, I think it only right to explain, that though I deserve a 

good deal of blame myself for want of foresight, yet much of my difficulties arise 

from causes over which I had no control’. ( p1 20 February 1887) to which Mr. 

Ford  replies that ‘you are much less blameable than I supposed’.( p1 23 February 

1887). Rickard replied to Mr. Ford ‘My dear Mr. Ford, I have to thank you 

sincerely for the friendly tone of your letter received this morning, I am glad you 

do not think me so very culpable, but I must always fully blame myself for my 

want of caution, The only thing to be done now is to lay the experience to heart 

and make the best of my circumstances as they are. I have every hope of being 

able to arrange affairs so as to keep a farm in my own hands, about 150 acres, for 

which I will pay a fair rent. But as I must sell all my stocks to satisfy the 

arrangement with my creditors. I look forward to hard times and difficulty for a 

good while until I can fit stock together again. Your kindly offered loan will be a 

great help to replace the stock, and I will gladly avail myself of it, as soon as my 

arrangements are complete and I can say I am free from liabilities which at 

present I cannot say, Isabella received from Agnes the £60.00 given with such 

kind intentions. Thanking you and her again.’p1-2, 26 February 1887) 

 

 4 items 

 

H Edward Thomas Lloyd (1874-1878) 

 

 

94. 27 February 1874    Certificate from the Royal College of  

       Surgeons in Ireland, ‘Know all men by these  

present. That we the President and Council  

of the Royal College of Surgeons in Ireland have caused Mr. Edward Thomas 

Lloyd, Licentiate of this College to be further solemnly and publicly examined by 

the Examiners of the College and they having certified to us that he was found by 

said Examiners to be duly qualified to be admitted a Fellow of the College we 

therefore admit him a Fellow accordingly. In Witness whereof, We have 

subscribed our Names and caused the seal of the College to be here unto affixed 

at Dublin this Twenty seventh day of February 1874’.p1 

 

1pp 

 

 

95. 27 May 1878     Letter from the Office of Lord High Admiral  
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of the United Kingdom of Great Britain and  

Ireland, appointing Edward Thomas Lloyd,  

Portnard, Cappamore, Co, Limerick, Staff Surgeon in her Majesty’s Navy. 

 

2 Items 

 

 

I.  Material relating to other members of the  Lloyd family (1739-1878) 

 

 

96. 19 February 1739    Letter from the Reverend Rick Burgh to  

Mrs. Tucker’s, Mary Street, Dublin.  

 

1pp 

 

 

97. 22 May [1745]    Letter to [Richard]. Writing is very difficult   

       to decipher.      

 

4pp 

 

 

98. 1787      Marriage settlement papers relating to  

Reverend Thomas Burgh of Killcoleman,   

County Limerick, and Christian Lloyd,  

second daughter of Richard Lloyd, late of Castleleake, Co, Tipperary. 

 

2pp 

 

 

99.  1791      Marriage Deeds of Jane Lloyd and Reverend    

       John Deveraux. 

 

1pp 

 

 

100. [1810 – 1828]    Household accounts of Mrs. Edward Lloyd  

for her daughter Alice, in relation to music 

lessons, language teachers, clothing and 

footwear 

 

31pp 

 

 

101.  23 January 1772    Letter to Richard [Lloyd] from M. Burgh,  

       thanking him for a large remittance he made,  
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       and sending ‘love for cousin Lloyd and  

  young folks, your young men all well, the communication is again opened’p1.  

 

          3pp 

 

 

102. 24 October 1777 -31 October 1779 File relating to school bills for Ned and John  

Lloyd including a letter to The Reverend 

Mr. Lloyd, Cullen,  

Tipperary, from G. Fitzgerald, Park Street, informing him of a renewal of Ned’s 

leave of absence, of John’s stay in the country including bills for tuition 

 

 

3 items 

 

 

103. 1848      Eviction Notice with pledges to prosecute,  

       John Roe and Richard Roe, case brought by  

   Edward Lloyd and Samuel F. Adair, 

Plaintiff’s Attorney. 

 

1pp 

 

104. 24 July 1878     Letter from [Esther] Parkstown to Rickard,     

        unable to read the writing in the letter. 

 

8pp 

 

 

105.  24 June 1901     Insurance certificate on the building of  

Portnard House, Cappamore, County 

Limerick. 

 

          1pp  

 

106.  1904-1909    Three maps of lands at Portnard,   

       Cappamore. Includes a map hand drawn on  

       linen to scale 20 statutes per sq inch. The 

second is second edition of a 1904 Ordinence survey map. The third titled ‘Miss 

Lloyd’s Estate’ is hand drawn to scale 208.33 feet to 1 inch.  

 

          3 items 

 

[107]. 31 July 1906    Letter from Royal Exchange Assurance, 15  

       Moleworth Street, Dublin to Miss Lloyd. 
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      ‘Dear Miss Lloyd, It appears that the order 

was made yesterday preparatory to taking the Portnard Estate from under the 

Court. As regards the position now, Messrs Moore Keily & Lloyd have been 

Solicitors to the owner to my knowledge for over thirty years, and unless you take 

to act on behalf of the owner i.e. yourself. The can not alone take the requisite 

steps to sell the Estate but they can act on your behalf with a view to your 

purchasing the leaseholds which were held by Mrs. Lloyd but now owing to the 

property being taken out of the court have come to an end.’p1 

 

2pp 

 

108 September 1779-March 17[86] Record of accounts of John Lloyd. Includes  

      a handwritten statement of the balance due  

      on Edward’s and John’s account. 

      

   

J. Catherine Lloyd of Portnard (1900-1913) 

 

 

1. Sale of Portnard, Cappamore (1910-1913) 

        

 

109.  3 August 1910    Letter from Mess’rs. Fitt & Co. Lower  

Mallow Street, Limerick, on behalf of Miss   

 Lloyd of Lloyds Estate, writing to Thomas 

Ryan a tenant, informing him of legal action being taken on William Fogarty, the 

former tenant of the holding at Portnard, for trespass  and cutting turf on her 

Cutaway bog. Includes a hand drawn linen map of the property attached to this 

letter. 

 

          2 items 

 

 

110.  30 December 1911    Notice to Miss Lloyd, Portnard, Cappamore 

         issued by the Limerick No. 1 Rural District  

       Council hereby give you notice that the 

propose to take compulsorily, by way of absolute purchase, for the purposes of an 

improvement scheme. Includes maps of the area discussed.   

     

 3 Items 

 

 

111.        Letter from Court of the Irish Land  

Commissions, Land Purchase Acts, 

concerning the estate of Catherine Elizabeth  
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Lloyd and a mountain forming part of the townland of Portnard, Cappamore, 

stating that the mountain did not appear to form part of the lands, the subject 

matter of any letters patent 

 

4pp 

 

 

112. 22 February 1913    Notice of sale by auction of Portnard,  

       Cappamore by William. B. Fitt, to be held  

on 22nd February, 1913 at the salesrooms,  

46, George St, Limerick. 

                         

          2 items 

 

 

 

2. Correspondence and Receipts (1900-1912) 

          

113. 7 December1900 - November 1911  Receipts from the Dairy Engineering Co. of  

Ireland, Motor Engineer and Carriage 

Builder, Limerick. 

       

5 items 

 

 

114.   1907 – 1909 Account of work done for Mrs. Lloyd at    

Michael Barry’s house 

 

1pp 

 

 

115. 17 July 1908     Letter confirming the purchase of Bonds  

from The Anglo-American Finance  

Corporation. Includes a letter from Miss  

Catherine Lloyd Portnard, Cappamore county Limerick to the Anglo-American 

Finance Corporation, 29 Wall St New York 

 

2pp 

 

116.     15 June 1909  Copy of Statement for Miss Lloyd, 

Portnard,Cappamore,  

       County Limerick.  

 

1pp 
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117. December 1910 – April 1911  File of quotations and receipts made out to 

        for C. E. Lloyd, from The Dairy Engineering  

Company of Ireland, 21 and 22 Bachelor’s    

Walk, Dublin. 

 

 6 Items 

 

 

118.  March 1911 – April 1912   Three receipts made out to Miss C. E. Lloyd  

       from Chas. and Thomas Loftus Townshend,  

       15, Molesworth St, Dublin 

 

 3pp 

 

119.  May 1911 – April 1912   File of receipts from different companies  

       including receipts from 

Philip J. O’Sullivan, Solicitor, 88, George  

St, Limerick, J. P. Evans & Co. General Merchants, 131 George St, Limerick. 

Receipt for Second Moiety of the poor rate made the 12 April 1911 

Thomas Hassett, Furnishing ironmonger, 9 George St, Limerick. 

Oliver O’Callaghan, Lime Works, Cappamore, Co, Limerick.  

P. McCarthy & Sons, 38, 39, & 40 George St, Limerick. 

 

         10 items 

 

 

120. April 1911 – June 1912  File of receipts from James H. Roche,  

Forage Contractor, 42 and 46 Upper  

William Street and Pike’s Row. 

 

 8 items 

 

 

121. July 1911 – January 1912   Three receipts made out to Miss C. E.  

       Lloyd, from J. & G. Boyd Limited, Limerick 

       

3 items 

 

 

122.  12 July 1912     Receipt from the Royal Exchange Assurance  

Corporation, 5, College Green, Dublin. 

Employer’s Liability . 

 

   1 item 
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K.  Legal material relating to land at Cullen and the barony of Counagh (1682-1762) 

 

 

 

 

123.  September 20th 1682   [Letter] from the Lord Deputy and Council,  

       concerning the ‘Parishes of [Sollohodmore,  

       Sollohodbeg, Ulloe, Tuogh, Cluggin and  

Tronell, be and are hereby united into perpetuity, to the Parish of Cullen, and be 

for ever hereafter made and constitute, entire Parish under the name of the Parish 

and entire Rectory of Cullen’. Signed in the council chamber in Dublin, in the 

presence of [Michael Armaghc] John Keatings, John Darcy, 

John Coote, Charles Feilding, Charles Meredith and [Thomas Newcomen]. 

 

 

 

 3pp 

 

 

124.  16 April 1754    ‘A Copy of the Distribution of the whole  

Barony of Counagh in the County of 

Limerick, taken from the Book of  

Distribution in the Surveyor’s General’s Office – April 16th 1754’; information is 

entered under eight columns under the heading’s, Proprietors Names, 

Denominations, Profitable Acres, [Disposed of], To Whom, Dates of the 

Certificates, Undisposed, Observations not mentioned in the Book of Distribution. 

The document is in a very bad state of repair. 

 

24pp  

 

 

125.  22 October 1762     Notice signed by Michael Apjohn‘Whereas  

many poor Occupiers of Land in   

this Barony complain of over-charges on  

them by Applotments Hitherto. This is to  

give Notice that I, Michael Apjohn, High Constable of the Barony of Counagh do 

on the 15th Day of November next in the Forenoon, intend to meet such Persons 

as will think proper to attend at the House of Mr. John Bourke at Palace in said 

Barony, to make a fair Applotment for the Several Sums of Money with which 

Said Barony is charged. And for better Regulation hereof, the Occupiers are 

desired to bring their Leafes and Maps, whereby future Applotments will be more 

equally made and the Poor will be eased of a Burthen they have but too just 



 31 

Reason to complain of. N.B. All the Petty Constables of Barony said are desired 

to attend’.p1 

 

         1p 

 

 

L. Land Agitation (1881-1882) 

 

126.  1881      Notice ‘To the people of Ireland,  

       Pay No Rent, Avoid the Land Court, Hold  

      the Harvest, No Rent. By Order 

                                                                        Patrick Egan Treasurer’.p1 

 

1 item 

 

 

127.  19 February 1882   Notice ‘An earnest appeal to the Patriotic   

       men of Limerick and Tipperary. There are  

      50 poor families on the Cloncurry Estate 

whose farms were sold to the Emergency men, and are now going to be evicted, 

together with hundreds of others in both counties. 

We ask you, tenant-farmers who are not in trouble, not to pay any rent until those 

poor people are reinstated in their farms. Ten pounds reward for the names of men 

who do pay rent in the county’. By Order of The Executive.   

 

1pp 

 

         

128.      18 October  1881  Notice letter written in typescript “Fellow 

Countrymen, The hour has come to test 

whether the great organization built up  

during years of patient labour and sacrifice, and consecrated by the allegiance of 

the whole Irish race the world over, is to disappear at the summons of a brutal 

tyranny. SignedCharles S. Parnell, President, Kilmainham Gaol, A.J Kettle, Hon. 

Sec, Kilmainham Gaol Michael Davitt, Hon. Sec, Portland Prision 

Thomas Brennan, Hon. Sec, Kilmainham Gaol. John Dillon, Head Organiser, 

Kilmainham Gaol, Thomas Sexton, Head Organiser, Kilmainham Gaol 

  Patrick Egan, Treasurer, Paris. 

 

1pp 

 

 

129 [No Date]    Letter to his Excellency the Earl of  

      Bessborrugh Lord Lieutenant of Ireland 

      concerning an incident of land agitation in  
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Portnard, county Limerick. ‘The fact that his conduct on the occasion referred to 

has rendered him an object of hatred to every ill disposed man in the country’ p4 

         4pp 

 

 

M. Recipies and Remedy’s (1729-1910) 

 

130.  1729 – 1741     Notebook containing recipes and notes.  

including an entry ‘The following address of  

your officers and sailors of his Majesty’s  

Ship the Oxford, to be presented to the King. This address was drawn up by the 

Chaplain of the Ship’. Includes a recipe for 

‘Conserve of Hips’, p13, for a ‘powder for your teeth’, a ‘method for planting 

potatoes’, p23 and a method for ‘planting an orchard’.p25 

 

          25pp 

 

 

131.       Notes containing recipies and     

          instructions for household chores,  

including a recipe for rat poison and a    

recipe for making boots waterproof. 

 

 8 Items 

 

132.      Remedies for various illness including a     

remedy for fever, rheumatism, sciatica and 

gout. 

 

   2 items 

 

 

133.    Directions to ‘make a proper cement to    

stand the weather….Note no hair to be 

needed in the above cement”. Signed by  

      Henry [Pentland]. 

 

       1pp 

 

 

134.       Remedy for Horse Eye. 

    

1 item 
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135.      Recipe for ink, ‘Three ounces of good black  

        gall, one of logwood, one of coppers, one of   

gumarabic, a dozen of clover all finely  

ground or pounded together, put into a large quart bottle and fill it up with warm 

green tea. The best Ink I have seen’p1 

1pp 

 

 

136. 2 February 1910   Letter from John Wheeler to   

                                                                       [Catherine]Lloyd with remedies for curing  

      animals. ‘I hope you will find those  

remedy’s useful and if at any time you want any other remedy’s or the best cure 

for [farey] in horses, I will willingly give them to you.  Includes a cure for murrin 

in cows and a cure for ‘Ulyers in animals’ p3 

 

            3pp 

See also 105-122 

 

 

N Household and Farm Receipts (1782-1798) 

 

 

 

137.  21 June 1872     Receipt slip from James Rispin,      

        Pawnbroker, 9, Charlemont St. 

        “Cash, Pair Men’s Ruskins”. 

 

 

1pp 

 

 

138.       List of men’s night accessories. 

 

1 item 

 

 

139.  1753     A small pocketbook; ‘The Gentleman and       

Citizen’s Almanack, (By John Watson, 

Bookfeller)  For the Year of our Lord, 1753. 

Includes accounts of Cattle and Stock sold from 1754 – 1757, towards back of 

pocketbook. The Lloyd’s and Gabbett’s are mentioned also. 

 

167pp 
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140.  1880     A small booklet, containing a short play,  

       ‘The Limerick Election 1880’.  

 

14pp 

 

 

 

141.  1898       List of Farm Animals and their owners 

 

2pp 

 

 

 

142.       Three lists relating to the main house, cattle  

          and farming. 

 

6pp 

 

 

143. 17 September 1774    List of Goods to be shipped from Limerick  

       to Liverpool on a ship called the Currwin 

      

1pp 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


